突破用水瓶颈，促进企业可持续发展
张道勇   郑伟堂   （泰安百川纸业有限责任公司）
内容摘要：
造纸是一个耗水量比较大的行业，在当前水资源紧缺的形势下，造纸企业如何才能做好节水管理，突破用水瓶颈，实现增产不增水？泰安百川纸业有限责任公司是新汶矿业集团有限责任公司的一家非煤企业，在用水紧缺的困境下，加强企业节水用水管理，采用回用水替代清水资源，提高废水重复利用率，实现废水资源化，促进企业可持续发展。
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造纸是一个高耗水的行业，其产生的大量废水是我国的主要水污染源之一，随着环保形势的日益严峻和各项环保机制的逐步健全，水资源的节约利用和造纸工业废水的处理与回用，非常现实的摆在了企业的面前。加强水资源的节约利用，提高水资源的重复利用率，扩大造纸废水利用途径，减少水环境污染，是造纸工业走清洁生产之路，实现可持续发展战略的重要内容之一。
泰安百川纸业有限责任公司根据厂区位置属于水资源较缺乏地区的实际，经过社会调研，开展实施回用水利用管理。企业实行节约用水，发展循环经济，开展废水综合利用。车间生产的废水主要经过两步处理：一是废水源头处理，车间生产的白水直接回用于配浆及浆料稀释，稀白水经车间回用系统处理后部分回用，其余进入公司污水处理厂；二是污水处理厂处理，生产废水进入污水处理厂经处理后进行综合利用，主要用于公司生产和绿化以及矿洗煤厂的生产用水。
一、企业用水现状
泰安百川纸业有限责任公司目前用水总量在150万m3 /a左右，用水量比较大，而企业厂区又处于较缺水的地区，生产用水也成为了制约企业进一步发展的瓶颈。随着公司石膏板护面纸项目的建成，企业的生产用水形势更加严峻，而上级部门批给公司的清水指标仅仅在35万m3/a左右，清水供应量严重不足，这也严重制约着企业的持续发展。为保障生产的顺利进行，企业的节水管理越来越重要。
二、企业节水管理

企业根据自身实际，从生产上寻找突破点，争取把企业用水劣势变为节水优势，加强企业节水用水管理，提高企业生产废水的重复利用率，争取为企业的持续发展打下良好基础。通过树立“资源有限、创造力无限”的创新思维，紧紧依靠技术创新、管理创新、观念创新和科技进步，通过工序优化整合，坚持清洁生产、节水和环保并行，进行源头削减，过程控制，污水资源化，并辅之以必要的末端污染治理，使节水工作走出了一条崭新的“减量化、过程化、资源化”的创新之路。
（一）节约用水管理

1、系统规划，将节水纳入以竞争力为核心的管理体系中。
　公司开展宣传教育，完善节水网络，逐级落实责任，形成了全员重视、合力推进节水工作的良好氛围。采用系统管理水资源的方法，加强水质管理，提高水资源的重复利用率。
公司按照环境管理体系要求对车间用水进行目标管理控制，在全公司范围内对生产用水量进行分析，掌握节水管理工作的重点，对供水总量需求较大的车间，进行重点分析，细化单元用水情况，并有针对性提出节水措施；加强对工序耗水等指标进行分析，通过分析明确重点节水目标，制定节水指标；加强与国内外同类行业的交流，借鉴先进技术及经验，改造生产用水的不合理状况；加强对水资源的集中统一管理，实现水调度自动化与生产调度系统的有机协调，促进生产过程的整体优化；优化生产工艺，挖掘设备运行潜力，提高生产效率和水处理效率，降低水耗。
2、加强用水控制，实现清水的合理调配使用，提高水资源利用率。
（1）加强节水领导机构管理，强化节水职能，为节水工作的顺利进行提供组织保障。
为加强公司内部水资源管理，节约用水，保证水资源的合理开发利用，积极响应上级部门“创建节水型企业”的号召，公司根据自身的实际情况，成立了以总经理为组长，生产副总为副组长，各单位负责人为组员的节水领导小组，并明确各单位节水职责，健全节水管理网络，为公司节水工作的顺利开展提供组织保障。
公司的节水管理实行公司、车间、班组三级管理体制，公司设节水管理领导小组，车间设置节水管理小组，班组设立节水管理员，这样形成全公司节水管理网络，覆盖公司的每个用水场所。
（2）加大节水环保培训力度，强化员工节水环保意识。

加大公司员工节水环保知识的培训力度，提高员工的节水环保意识。为保证环境管理体系的全员参与，公司要加强对全体员工，尤其是与节水环保工作有直接关系相关岗位的培训，不仅要杜绝各种能源或原料的浪费，更要挖掘出节水环保的新点子，促进节水环保工作的创新。

（3）实行用水目标管理，严格依照环境管理管理体系进行量化管理。

公司严格遵照环境管理体系要求，制定确实可行的环境目标指标，为节水环保工作的具体实施确立目标，实行全程控制。根据公司实际情况，参考国内同行业先进水平，对公司产品单位用水指标进行及时确认更新，制定出有效的环境目标指标，并对目标进行量化分解进行控制管理。与此同时，要加强对公司环境目标完成的及时监督检查，保证目标完成的有效性。

（4）完善公司用水计量网络，为企业节水管理提供科学依据。
公司计量网络实行三级管理，严格按照《节水型评价导则》（GB7119－2006）标准要求对公司的水表计量网络进行严格控制。一级计量是公司总水表计量，水表计量率控制在100％，二级计量是车间水表计量，计量率控制在≥90％，三级计量是车间班组计量或重点耗水设备计量率≥85％。通过完善计量网络，为企业用水控制及其分析提供了科学依据，保证了节水工作开展的有效性。
（5）实行分类供水，保证清水、废水的最大化使用。

公司实现了分类供水的管网系统改造，二、三、五车间因产品类别使用清水生产，并在车间内部建立白水回用系统，实行废水就近利用，提高了水资源利用效率，降低了清水使用量，减少了环境的水污染，为下一步实施废水深度处理替代新水创造条件；按照“增产不增水”的原则，其他车间生产造纸按照“补充新水－工业用水－污水处理－替代新水”的水循环利用系统，采用回用水替代新水资源，实现废水资源化，节约了大量水资源，极大地缓解了水资源紧缺与企业生产用水的矛盾。

（二）废水回用管理
1、回用水水质控制指标：
通过与造纸行业协会的技术交流，根据公司生产用水要求和目前废水处理的实际情况，并参考《山东省造纸工业水污染物排放标准》（DB37/336-2003）制定了公司的回用水水质标准：

pH：6～9；

化学需氧量（CODcr）≤100mg/l；

悬浮物（SS）≤70mg/l；

这一标准不是固定不变的，随着生产规模的扩大、用水量的扩大和用水水质要求的提高，公司会根据实际情况，制定出要求更高的回用水水质标准。
2、回用水使用及其管理：

回用水又称为再生水、中水，是指车间生产废水经车间内部处理后就近回用的水或生产废水经公司污水处理厂处理达标后再回用于公司生产、绿化及其他用途的水。
生产车间就近利用的回用水，水质一般要求不高，可直接利用或经过滤沉淀处理后再利用，主要用途是打浆、冲洗、车间卫生打扫和其他用途等。随着车间自身回用水用途的增多，回用水量日益增加，清水用量逐渐减少，吨纸用水量降低达到了30％。
回用水水质的控制主要是在污水处理厂内进行，污水处理厂以“纤维回收+初沉+水解+推流式活性污泥法”为主体工艺处理一级处理，以“加压溶气气浮”和“混凝沉淀”为工艺来深度处理。为提高废水处理效果，加强中水水质控制管理和降低处理成本，污水处理厂进行了中水回用系统改造、深度处理工艺优化、回用水设备改造和污泥处理系统改造等多项技改项目，改造效果较好，水质满足回用水再利用标准。经污水处理厂处理后的回用水，主要用于公司车间生产、绿化以及冲厕用水和其他用途。
三、节水效益
企业通过对用水实行统一管理调度，实现用水调度自动化与生产调度系统的有机协调，促进生产过程的整体优化，减少水资源的无用消耗，并利用废水取代清水用于生产，不仅解决了企业用水瓶颈，减少清水用量，提高水资源的利用效率，更减少了环境的水污染压力。
车间通过内部工艺优化，利用废水取代清水，年可减少清水用量105000m3，节省资金126000元；生产废水经水处理厂处理后取代清水用于生产及绿化，年可减少清水用量1200000m3，节省资金1440000元。通过节水管理，年可节约清水用量1305000m3，节省资金1566000元，不仅解决了企业的用水困境，更让企业在有限的水资源使用中探索出一条新的可持续发展道路。
四、综述

虽然企业在节水管理中取得了不错的成绩，但在水资源日益紧缺的今天，企业不仅仅应加强节水管理，更要在管理中寻找到一条“增产不增水”、“用水减量化、废水资源化”、“用水封闭式循环回用”的新道路，及时进行用水工艺优化，加强耗水设备升级换代，利用中水取代清水，为企业的可持续发展道路打下基础。
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