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摘要：当前,全国范围内掀起一股排水管理体制改革的浪潮。如何理顺体制,以适应加入WTO后的新形式和日益迫切的环境保护的要求,各地做法并不相同。选取4个具有代表性的模式进行比较和分析,期望能对其他各地正在进行的改革提供借鉴和思路。
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    模式一：政府设置专门的排水行政主管部门，排水行政主管部门设立专门的排水管理处，同时由国有排水公司具体负责城市辖区的排水事务。大城市多采用这种模式。
    如北京设立了北京市水务局作为北京市的排水行政主管部门，水务局设立排水管理处具体负责，同时设立了国有独资公司北京城市排水集团有限责任公司负责北京市的水污染治理、污水及再生水处理设施融资建设、运营管理、科研开发、技术服务等。上海设立了上海市水务局作为上海市的排水行政主管部门，上海市水务局下属的行政事业单位上海市排水管理处负责上海市排水的日常监督和管理，同时设立了国有独资公司上海市城市排水有限公司负责上海中心城区排水防汛和污水输送干线的投资建设、运营管理以及征收排水费。不同之处是，北京的排水管理处属于北京市水务局下属的职能处室，不是独立机构；上海市排水管理处是上海市水务局下属的行政事业单位。

模式二：政府设置综合部门作为排水行政主管部门，并设立专门的排水管理事业单位。
    如南京市和合肥市。南京市市政公用局是南京市城市排水的行政主管部门，依法负责城市排水及其设施的规划、建设、运行、维护的监督管理工作，其所属的市政设施管理机构具体负责监督管理的日常工作。南京市排水管理处属差额拨款的事业单位。2004年因市政管养体制改革，原承担的行业规划、行业执法、行业考核、城区防汛、排水许可等行业管理职能剥离。目前，主要负责全市污水管道、污水泵站、雨污合流泵站和部分雨水管道、雨水泵站以及市管水闸、内秦淮河截流沟等排水设施的运行维护，并负责2座污水处理厂的运行；同时承担部分排水工程的建设任务和排水许可的委托检测工作。合肥市建设行政主管部门主管城市排水管理工作，其所属的市排水管理机构负责城市排水的日常管理工作。合肥市排水管理办公室是隶属于合肥市建委的副县级财政拨款事业单位，主要承担三方面职能：一是负责水环境治理工程项目立项、可研、初步设计等前期工作；二是负责市管排水设施的维护和管理、城市污水处理厂的运行监管、水质检测、再生水利用、污泥处置及排水许可审批等工作；三是负责组织协调全市汛期、城市防洪、排涝抢险等工作，承担市委、市政府和市建委交办的指令性和突发性事件的应急保障任务。

    模式三：政府设置综合部门作为排水行政主管部门，排水管理事业单位与排水公司“一套班子、两块牌子”运作。
    如无锡市和常州市。无锡市市政公用事业局是无锡市排水行政主管部门，对无锡市排水进行统一监督管理，市政公用事业局所属的排水管理机构具体负责全市排水的日常管理工作。无锡排水管理处为无锡市市政和园林局下属行政管理类全民事业单位。无锡市排水管理处（无锡市排水总公司）主要承担全市排水设施的建设、运行和管理职能，负责城市排水监测，是无锡市从事城市水环境治理的专业单位。常州市建设局是常州市排水行政主管部门，对常州市排水进行统一监督管理。常州市排水管理处为隶属于常州市建设局的全民事业单位，主要承担全市生活污水（含部分工业废水）的处理，全市雨污水设施的规划、建设、运行、管理、污水处理费征收和接入城市管网工业排污企业源头监管等职能。常州市排水管理处与常州市排水公司两块牌子一套班子，排水公司主要发挥污水处理项目建设单位和银行贷款主体等作用。

    模式四：政府设置综合部门作为排水行政主管部门，事业单位的排水管理处改制为排水企业。

    如绍兴市。绍兴市建设行政主管部门负责城市排水许可管理工作，对城市排水实施行业管理。绍兴市排水管理有限公司是绍兴市水务集团有限公司下属的一家国有独资企业，主要承担绍兴市区及近郊（包括老城区、绍兴经济开发区、袍江新区、镜湖新区、迪荡新城）的产业废水和生活污水的收集、输送以及排污工程建设、污水处理费收取等职能。绍兴市排水管理有限公司前身为绍兴市城市排水管理处，绍兴市排水管理处系绍兴市城建委下属的市政公用基础设施的实施和管理单位。

