重庆市人民政府办公厅关于印发重庆市城镇生活污水处理厂污泥处理处置实施方案的通知
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各区县(自治县)人民政府，市政府有关部门，有关单位：
《重庆市城镇生活污水处理厂污泥处理处置实施方案》已经市政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
重庆市人民政府办公厅
2016年10月10日
(此件公开发布)
重庆市城镇生活污水处理厂
污泥处理处置实施方案
为贯彻落实《国务院关于印发水污染防治行动计划的通知》(国发〔2015〕17号)精神，确保“十三五”时期全面实现生活污水处理厂污泥处理处置的目标任务和全市城镇污水处理厂污泥处理处置运行安全，制定本实施方案。
一、总体思路和主要目标
(一)总体思路。
按照城镇生活污水处理厂污泥处理处置稳定化、无害化、资源化要求，坚持落实各方责任、严格考核问责，坚持尊重既往事实、适当修订补充，坚持超前谋划、合理确定备用规模，坚持改革创新、探索污泥无害化处理处置和资源再生利用产业发展，形成“政府统领、企业施治、市场驱动”的污泥处理处置新机制，实现环境效益、经济效益和社会效益多赢。
(二)主要目标。
2017年前，主城区城镇生活污水处理厂污泥无害化处理处置率达到100%，实现节能减排、低碳环保、经济高效、安全稳定和可持续发展。
2016―2020年，主城区以外城镇生活污水处理厂污泥无害化处理处置率逐年分别达到70%、75%、80%、85%和90%，基本实现城镇生活污水处理厂污泥处理处置稳定化、无害化、资源化。
二、主城区城镇生活污水处理厂污泥处理处置
(一)处理处置方式。
主城区(不含两江新区，下同)城镇生活污水处理厂污泥处理处置采取以水泥窑协同焚烧和污泥制园林营养土资源化利用为基础，热干化、污泥混合烧制陶泥和餐厨垃圾协同处置为补充的多元化处理处置方式。
(二)处理处置点选择。
主城区现有拉法基瑞安水泥有限公司重庆分公司南山厂、地维厂、特水厂，重庆市富皇水泥厂，重庆市小南海水泥厂等5家水泥厂协同处理处置点和重庆鼎旺环保园林有限公司、唐家沱热干化处置中心继续保留(部分水泥厂关停后自动终止)。新增黑石子餐厨垃圾处理厂、重庆升上源环境治理有限公司为主城区污泥协同处理处置点。2016年常规处理处置能力达到1210吨/日，2020年常规处理处置能力达到1720吨/日。
开展主城区污泥应急处理处置能力建设。现有的鸡冠石热干化处置中心(处理处置能力450吨/日)、冀东水泥璧山厂(处理处置能力100吨/日)、永荣青鹏水泥厂(处理处置能力100吨/日)作为主城区污泥应急处理处置点，应急处理处置能力达到650吨/日。当常规处理处置能力不能满足主城区污泥处理处置需求时，市市政委会同市财政局从污泥应急处理处置点中选择1至2家企业作为常规处理处置点。鼓励主城区城镇污水处理企业在同等条件下参与主城区污泥增量部分的处置工作，经市政府批准后，纳入主城区污泥处置购买服务范围。
(三)污泥处理处置设施建设内容与资金。
污泥运输专用车辆配置。由污泥运输企业自行筹资配置，且每车配备车用全球定位系统(GPS)。
计量设备配置。在主城区城市生活污水处理厂污泥收集点和污泥处理处置点进口处安装污泥运输地磅等计量设备，有关费用由城镇污水处理厂和污泥处理处置企业承担。
监控平台建设。市市政委负责建设主城区污泥处理处置监控平台，对污泥产生、处理、运输和处理处置设施运行情况进行全程监控，有关监控资料作为支付污泥处理处置费的依据。建设费用由市级财政专项支付。
污泥处理处置费用。主城区污泥处理处置设施运行费用通过政府购买服务的方式，由市级财政统一支付。污泥处理处置费标准按照《重庆市财政局关于核定主城区2015年―2017年政府购买污泥处置服务费用的通知》(渝财公〔2016〕10号)要求执行，污泥制园林营养土处理处置费标准为217元/吨;水泥窑协同焚烧、建材利用和餐厨垃圾混合处理处置污泥等其他方式处理处置费标准为193元/吨;污泥运输费标准为1.85元/吨?公里。市财政局每隔三年委托第三方机构对主城区的污泥处理处置及运输成本进行核定。
三、主城区以外的污泥处理处置
(一)责任主体。
主城区以外区县(自治县)人民政府是本行政区域城镇生活污水处理厂污泥处理处置的责任主体，负责本行政区域城镇生活污水处理厂日常运行监管和污泥处理处置相关工作。
(二)处置方式。
主城区以外污泥处置工艺可采用高温好氧发酵、协同焚烧、园林制营养土、污泥烧制陶粒、卫生填埋、热干化等方式处置污泥，具体处置方式由主城区以外区县(自治县)自行确定。支持城镇污水处理企业参与主城区以外污泥的协同处置。
(三)污泥处理处置设施建设内容与资金。
污泥运输专用车辆配置。主城区以外城镇生活污水处理厂污泥的运输方式和车辆配置由各区县(自治县)参照主城区确定。
计量设备配置。在城镇生活污水处理厂污泥收集点和污泥处理处置点进口处安装污泥运输地磅等计量设备，有关费用由城镇生活污水处理厂和污泥处理处置企业承担。
监控平台建设。主城区以外区县(自治县)排水行政管理部门负责建设污泥处理处置监控平台，对污泥产生、处理、运输和处理处置设施运行情况进行全程监控，有关监控资料作为支付污泥处理处置费的依据。建设费用由本级财政专项支付。
污泥处理处置设施建设与运行。鼓励主城区以外区县(自治县)积极推进污泥处理处置环境治理第三方试点。试点工程或纳入总规及全市专项规划的污泥处理处置项目可向国家申请建设专项(补贴)资金。未纳入全市规划的污泥处理处置项目建设资金由污泥处理处置企业或单位自行解决。
主城区以外污泥处理处置设施及运行费用由有关开发区管委会和区县(自治县)人民政府负责。市对主城区以外城镇污水处理厂的污泥处理处置，按照“稳定化、无害化、资源化”的要求，实行“以奖代补”政策，由市市政委核定污泥处理处置量，市财政局按80元/吨的标准给予补助。
两江新区污泥处理处置方式、设施建设内容与资金参照主城区以外区县(自治县)有关标准执行。
四、工作职责
市市政委负责牵头实施城镇生活污水处理厂污泥处理处置工作，监督污水处理企业、污泥处理处置企业按规定和标准对污泥进行处理处置，核定污泥产生量和处理处置量;负责与主城区污泥运输、处理处置企业签订服务协议;负责主城区污泥调度及处理处置监控平台建设与管理;牵头制定污泥处理处置有关标准和开展相关政策研究;指导主城区以外区县(自治县)开展污泥处理处置工作;负责主城区以外城镇生活污水处理厂污泥处理处置量的核定及拟定补贴资金计划。
市发展改革委负责污泥处理处置新建项目的有关前期工作。
市财政局负责污泥处理处置费标准制定和费用核查支付工作。
市经济信息委负责对水泥企业处理处置污泥改造项目的监管，并对水泥企业处理处置污泥情况进行监督。
市环保局负责污泥处理处置的环境监管。
市园林局负责对污泥生产园林绿化营养土项目的行业监管，对其产品生产过程进行监督。
市水务资产公司和区县(自治县)城镇污水处理企业应按照《城市污水处理厂运行、维护及其安全技术规程》要求，强化城镇污水处理厂的设备管理、工艺管理，确保出厂污泥含水率不超过80%;负责污泥临时存储设施建设和核定污泥转运量，为污泥运输处理处置提供条件。
污泥处理处置企业根据合同要求负责污泥处理处置设施改造建设和安全运行，负责污泥的无害化处理处置和污泥衍生品的销售。
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