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打印
各县、市、区人民政府，市政府有关部门、直属机构： 
经市政府同意，现将《滁州市饮用水水源地保护攻坚战实施方案》印发你们，请认真组织实施。 
2019年4月25日 
滁州市饮用水水源地保护攻坚战实施方案 
为全面贯彻落实《安徽省人民政府办公厅关于印发安徽省饮用水水源地保护攻坚战实施方案的通知》（皖政办秘〔2019〕24号）精神，加快解决我市饮用水水源地突出环境问题，保障群众饮用水安全，制定本方案。 
一、总体要求 
以习近平生态文明思想为指导，践行绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生态优先绿色发展新道路。紧紧围绕打好污染防治攻坚战的总体要求，以保障饮用水水源地水质安全为核心，不断完善饮用水水源地保护区制度，显著提升饮用水水源地规范化建设水平，全面整治饮用水水源保护区内环境问题，明显提高饮用水水源风险防控和应急能力，持续改善饮用水水源地环境质量，让人民群众喝上干净水、放心水。 
二、工作目标 
到2019年底，完成城西水库、沙河集水库、黄栗树水库等市级饮用水源地和釜山水库、石坝水库等县级地表水型饮用水水源地规范化建设；完成供水人口10000人或日供水1000吨以上的其他所有饮用水水源地（包括地下水型饮用水水源地和县级以下地表水型饮用水水源地）信息摸底及问题排查工作。 
到2020年底，县级饮用水水源地全部完成规范化建设，市、县级集中式饮用水水源水质达到或优于Ⅲ类比例达100%；完成供水人口10000人或日供水1000吨以上的其他所有饮用水水源地（包括地下水型饮用水水源地和县级以下地表水型饮用水水源地）保护区划定、边界标志设立及环境违法问题整治工作；供水人口10000人或日供水1000吨以上饮用水水源地建立水质监测机制。 
三、主要任务 
（一）划定饮用水水源保护区。全市县级及以上地表水型饮用水水源地、供水人口10000人或日供水1000吨以上的其他饮用水水源地应按照《饮用水水源保护区划分技术规范》（HJ338－2018）划定饮用水水源保护区。其中，县级及以上城市饮用水水源保护区划定方案由市人民政府报省人民政府批准；县级以下饮用水水源保护区划定方案由所在地乡镇人民政府报县级人民政府批准；划定保护区的饮用水水源地应编制集中式饮用水水源编码，建档立册，归集管理。（市生态环境局牵头，各县、市、区政府落实） 
严格水源地设置，新水源地的设置要符合饮用水水源保护区管理的相关要求，在充分论证的基础上，科学选址，确保新水源地水量保障、水质安全、无安全隐患。新设水源地要在正式投入使用前完成保护区划定工作。（市生态环境局、市水利局、市住建局按职能分工负责，各县、市、区政府落实） 
（二）设立保护区边界标志。按照《饮用水水源保护区标志技术要求》（HJ/T433－2008）规定，在保护区界线顶点、重要拐点、陆域水域交界点设立明显界牌、界碑；在穿越保护区的公路、航道等交通路线进入点和驶出点设置警示标识；一级保护区周边人类活动频繁的区域，二级保护区内县级及以上道路和景观步行道应设置隔离防护设施。2019年底前，县级及以上饮用水水源地完成保护区边界标志及隔离设置。2020年底前，供水人口10000人或日供水1000吨以上的其他所有饮用水水源地（包括地下水型饮用水水源地和县级以下地表水型饮用水水源地）完成保护区标志及隔离设置。今后新设水源地要在保护区批准后3个月内完成标志设置。（市生态环境局、市交通局、市水利局按职能分工负责，各县、市、区政府落实） 
（三）整治各类环境问题。2019年底前，拆除或关闭饮用水水源地一级保护区内与供水设施和保护水源无关的建设项目，落实原住居民住宅污染防治措施；2020年6月底前，拆除或关闭二级保护区内排放污染物的建设项目和从事危险化学品、煤炭、矿砂、水泥装卸作业的货运码头，落实其他类型码头及建设项目污染防治措施，否则应予拆除或关闭。2020年底前，全面关闭或拆除饮用水水源地保护区内排污口。（市生态环境局、市交通局、市住建局按职能分工负责，各县、市、区政府落实） 
饮用水水源地一级保护区禁止从事施用化肥农药的农业种植、畜禽养殖、网箱养殖、坑塘养殖和水面围网养殖，2019年底前拆除或取缔已有项目。二级保护区禁止建设有污染物排放的养殖场（畜禽粪便、养殖废水、沼渣、沼液等经过无害化处理用作肥料还田，以及其他符合法律法规和国家、地方相关标准要求不造成环境污染的，不属于排放污染物）；2020年6月底前落实农业种植、网箱养殖、坑塘养殖、水面围网养殖污染防治措施，否则，应予拆除或取缔。（市生态环境局、市农业农村局按职能分工负责，各县、市、区政府落实） 
2019年底前，全面拆除或关闭一级保护区内加油站、加气站，完成二级保护区内加油站双层罐体改造。保护区内的农家乐、宾馆酒店、餐饮娱乐等项目，应予全部拆除或关闭。2020年底前，完成保护区内城市雨水排口、排涝口雨污分流改造。（市生态环境局、市住建局、市商务局、市文化和旅游局、市市场监管局按职能分工负责，各县、市、区政府落实） 
（四）提升水质监测预警能力。落实饮用水水源水、出厂水、管网水、末梢水全过程管理要求。县级城市按现行措施定期开展饮用水水源、供水单位、用户水龙头出水水质监测，以及饮用水水源全指标监测，并定期公布信息；加强预警监测能力建设，根据水源地水质特征布设在线监测设施，动态掌握水质和风险状况。县级以下供水人口10000人或日供水1000吨以上的其他所有饮用水水源地，2020年底前建立水质监测机制，明确水源水、出厂水、管网水、末梢水监测指标、监测频次及信息公开要求。（市生态环境局、市住建局、市卫生健康委按职能分工负责，各县、市、区政府落实） 
（五）推进水源地周边综合整治。开展饮用水水源地周边环境安全隐患排查，建立风险源名录，强化属地管理，完善网格化管理体系，对可能影响水源地水质的违法行为，做到及时发现、立即制止、快速查处。加快调整优化保护范围周边及上游产业结构和布局，严控制药、造纸、化工、制革、印染、染料、炼焦、炼硫、炼砷、炼油、电镀、农药等对水体污染严重的建设项目，着力消除水源污染风险。（市生态环境局、市发展改革委、市经信局按职能分工负责，各县、市、区政府落实） 
四、时间步骤 
（一）认真开展“回头看”。在2018年整治工作基础上，对地级饮用水水源地、县级地表水型饮用水水源地开展“回头看”，对死灰复燃或整治不到位、不彻底问题，于2019年6月底前限期清理完毕。除城市发展需要外，不再频繁调整县级及以上饮用水水源地保护区，稳步推进保护区规范化建设。 
（二）持续深入整治。2019年6月底前，完成供水人口10000人或日供水1000吨以上的其他所有饮用水水源地（包括地下水型饮用水水源地和县级以下地表水型饮用水水源地）基础信息、保护区划定和环境违法违规问题排查，建立工作台账。鼓励实施县级以下饮用水水源地取水口、保护区整合，优化城乡供水网络，提升管理效能。 
（三）整体巩固提升。2020年底前，县级及以上饮用水水源地完成规范化建设；县级以下供水人口10000人或日供水1000吨以上的饮用水水源地完成环境违法违规问题整治，建立水质监测机制。市、县级集中式饮用水水源水质达到或优于Ⅲ类比例达100%。 
五、保障措施 
（一）明确工作责任。各县、市、区人民政府对本地饮用水安全负总责。各乡镇、街道按要求履行好属地管理责任。市直有关部门要按照职责分工，加强对市级饮用水源监管，并督促指导地方开展相关整治工作。 
（二）加强监督考核。各县、市、区饮用水水源地保护攻坚任务完成情况，纳入全市水污染防治目标考核和最严格水资源管理考核，由市生态环境局、市水利局组织评估，报市政府审定。市直有关部门要定期对各地攻坚战实施进展情况进行监督检查，指导饮用水水源安全及全过程水质保障工作。（市生态环境局、市水利局、市住建局等按职能分工负责） 
（三）强化风险防控。按照《集中式饮用水水源地规范化建设环境保护技术要求》（HJ 773－2015）规定，开展饮用水水源地周边环境安全隐患排查及饮用水水源地环境风险评估，制定风险防控方案和突发环境事件专项应急预案，在规定地点设置预警监控断面，安装视频监控。穿越保护区范围的路桥、输油、输气管道及饮用水水源地周边高风险区域应设置防撞护栏、事故导流槽、事故应急池、应急物资（装备）储备库等防护工程，上游连接水体设置节制闸、拦污坝、导流渠、调水沟渠等防护工程设施。有毒有害物质、危险化学品运输应采取限重限类限行等管控措施，并加强定位监控。穿越饮用水水源保护区的船只，应配置防止污染物散落、溢流、渗漏设备。（市生态环境局、市住建局、市交通局、市水利局按职能分工负责，各县、市、区政府落实） 
（四）推进信息公开。发挥新闻媒介的舆论监督和导向作用，通过地方主要媒体和政府门户网站，积极宣传水源地保护攻坚战工作成效，及时公开整治行动问题清单及相关进展，以公开推动监督，以监督保障落实。市、县（市、区）每季度向社会公开饮用水水源、供水单位供水和用户水龙头出水等水质饮水安全状况信息。加强公众参与意识，提高公共饮水安全风险防范意识，推动饮用水水源地保护工作成为社会参与、共同监督的全民行动。（市生态环境局、市住建局、市卫生健康委按职能分工负责，各县、市、区政府落实） 

