浅谈水资源保护存在的问题与对策
（张淑红  杨红梅）
摘要：水的问题随着人类社会的进步，水污染的加重，越来越引起国际社会、专家学者以及老百姓的关注。水资源的严重短缺，水质恶化及水的利用率低，已经成为制约社会经济发展的重要因素。水资源的可持续利用是一个国家经济、社会可持续发展的基础，为了缓解水资源短缺，减少水污染、改善水质、合理调控水量而保护水资源，并制定出相应的对策和措施。 
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　　1、水资源保护的概念
　　水资源保护从广义上讲包括水量保护与水质保护两个方面，也就是通过行政、法律、技术、经济等手段合理开发、管理和利用水资源、保护水资源的质量和供应，防止水污染、水源枯竭，水流阻塞和水土流失，以满足社会实现经济可持续发展对黄河水资源的需求。在水量方面应全面规划、统筹兼顾、综合利用、讲求效益，发展水资源的多种功能。注意避免水源枯竭、过量开采。同时，也要顾及环境保护要求和生态改善的需要。在水质方面，应防治水污染，维持水质良好状态，要养活和消除有害物质进入水环境，加强水污染的防治和监督。水资源保护是一个国家为了满足水资源可持续利用的需要，维护水资源的正常使用功能和生态功能，采取经济、法律、行政科学的手段合理地安排水资源的开发利用，并影响水资源的经济、生态属性的各种行为进行干预的活动。

　　2、 黄河水资源概况

　　2.1、黄河是我国第二大河，水资源总量居全国七大江河第4位，但多年平均河川径流量只有580亿立方米，仅占全国河川径流量的2%，是长江水量的1/20，为减缓黄河下游河道的泥沙淤积，每年还需要200多亿立方米的水量输沙入海，这样，正常年份黄河可供利用的水量只有370亿立方米左右，这还包括了大汛期间难以引用的水量。近些年来，黄河流域地下水开发利用量已达80亿—100亿立方米，有些地区的地下水已经超采，并已形成地下漏斗区。近几年，全国极端天气频发，水旱灾害不断。2009年春季黄河流域多个省份同时发生严重干旱，目前，黄河流域及下游引黄灌区仍无有效降水,旱情难以缓解,下一步抗旱及水量调度形势将更加严峻。同时，随着沿黄地区社会经济的发展和人民生活水平的提高，对黄河水资源的需求量越来越多，用水膨胀，黄河下游地区的生态环境进一步恶化。因此，正确处理好水及人和人及于水两方面的关系任务艰巨复杂。

　　2.2、我国水资源在地区上分布不均，水土组合不平衡。

　　我国的水量和径流深的分布总趋势是由东南沿海向西北内陆递减，并且与人口数耕地的分布不相适应。81％集中分布在长江及其以南地区，而耕地面积仅占全国的36％；淮河及其以北地区耕地面积占全国64％，而水资源仅占全国的19％。其中黄、淮、海、辽四河流域内耕地面积占全国的42％，然而水资源才占全国的9％。从而形成了南方水多耕地少，水量有多余，北方耕地多而水量少，水资源短缺，因此改变水量的空间分布，使水资源合理地被利用充分发挥其效益就被提到日程上来，南水北调工程的实施就是一个很好的特例。

　　2.3、我国降水及河川的年内分配集中，年际变化大，连丰连枯年份比较突出。

　　大部分地区的降水受季风影响，在年内年际之间有很大变化，汛期四个月的降水量和径流量占全年的60％—80％，集中程度超过了欧美等国家。我国主要河流都出现过几年来水较丰和几年来水较枯现象。例如黄河在过去几十年中曾出现过连续9年（1943—1951）的丰水期；在近几十年内也曾出现过连续28年（1972—1999）的少水期，其中断流21年，而且在1991到1997年间是年年断流，总断流时间是717天，平均每年断流102.4天。降水量和径流量在时程上的这种剧烈变化，给水资源的利用带来困难。要充分利用水资源势必修建各种类型的水利工程来调节天然来水。

　　我国水资源的这些特点决定了开发利用黄河水资源的长期性、艰巨性和复杂性。要使黄河水资源能够长期的维持沿黄地区国民经济的生产和人畜的生活用水，就必须对黄河水资源进行合理调控、贮蓄，进而改变地区水量时空分布不均，各地区根据各自的需水要求在不同时间不同地点进行调配、利用，尽量做到按需分配使用。

3.水资源保护的迫切性
20年来，随着经济社会的持续快速发展，城市化进程的加快和人民生活水平的不断提高。水资源短缺和水污染问题日益突出，据有关资料统计全国有300多个缺水城市的日缺水量达1600万m3 ，全国仍有7000万人和6000万头牲畜饮水困难。据预测到21世纪中期，全国总需水量将从过去的5000多亿吨增加到8000多亿吨，占我国可利用水资源总量的28％以上，按照国家经验一个国家用水量超过其水资源可利用量的20％以上，有可能发生水危机，因此对水资源的合理开发、高效利用、有效保护将会是21世纪的重大课题。对水资源采取的保护措施，严格按照有关法律、法规对水资源的开发、利用和保护，以期达到水资源的持续利用来支持、促进经济、社会的可持续发展。

　　4、水资源保护对策和措施

4.1、首先，要树立惜水意识，增强法律保护观念

长期以来，大多数人们普遍认为水是取之不尽，用之不竭的“聚宝盆”，使用中挥霍浪费，不知道自觉珍惜。其实，地球上水资源并不是用之不尽的，尤其是我国的人均水资源量并不丰富，地区分布也不均匀，而且年内变化莫测，年际差别很大，再加上污染严重，造成水资源更加紧缺的状况，黄河水多处多次断流就是生动体现。国家启动“引黄工程”、“南水北调”等水资源利用课题，目的是解决部分地区水资源短缺问题，但更应引起我们深思：黄河水枯竭时到哪里“引黄”?南方水污染了如何“北调”?所以说，人们一定要建立起水资源危机意识，把节约水资源作为我们自觉的行为准则，各水利行政部门定期组织人员进行《水法》的学习、宣传和培训工作，切实做好基础工作，从而让人们全面地了解到水对国计民生的重大影响，自觉树立起节水爱水的意识，从而建立起节水型社会。按照法律、法规确定的职责分工加强水资源保护、监督管理各司其职，相互配合、协调管理，实现依法治水，达到水资源可持续利用。

4.2、提高水资源利用率，减少水资源浪费
有效节水的关键在于利用“中水”，实现水资源重复利用。如果中水利用能在全社会范围内通行，不仅能带来可观的经济效益和环境效益，又能令社会形成一种珍惜水资源的良好风气。目前，许多大中型企业已经开发利用中水，如霍州煤电集团各个矿井都利用中水返回井下洒水和地面冲厕，取得了良好的经济和社会效益。另外，利用经济杠杆调节水资源的有效利用。由于水管理不到位，很多地方有长流水现象发生，而有些地方会“捧碗祈天”，因此，必须安装有效的水计量装置，执行多用水多计费的原则，达到节约用水的目的。城市用水定额管理是国际上通行的办法，它是在科学核定用水量的前提下，坚持分类对待的原则，市民生活用水、工商企业用水、机关事业团体用水实行不同的水价，定额内平价，超额部分适当加价，以培养公民节约用水的习惯。在节约用水资源的同时应避免无效浪费。北方的冬季，水管很容易冻裂，造成严重的漏水，应特别注意预防和检查；随着社会经济的发展和城市化进程的加快，为了缓解水资源紧张的情况，除了大力抓好节约和保护水资源工作外，跨流域调水已经成为我国北方城市的必然选择，跨流域调水必然带来水资源供需关系的变化，所以水权交易必在实行；由于我国一直实行“福利水”制度，水没有被当作一种经济商品对待，所以，在水资源的配制上，市场机制通常被管制方法所替代，当前应当转变观念，认识到水资源的自然属性和商品属性，遵循自然规律和价值规律，确实把水作为一种商品，合理应用市场机制配置水资源，减少资源浪费。 
 　　4.3、加快水价调整步伐

长期以来，我国水价政策极不合理，水的价格背离水的价值，主要表现为：一是水价几年“一贯制”，缺乏需求调节的杠杆。引黄渠首工程供水价格，是整个黄河供水价格体系形成的基础，合理确定引黄渠首工程供水价格，关系到整个黄河供水价格体系的合理形成。目前的黄河工程供水价格标准是从2000年12月1日起，黄河下游引黄渠首工程供水价格一直执行，每立方米农业用水为1分（4－6月份为1.2分），工业及城市生活用水为3.9分（4－6月份为4.6分）。近十年来一直未调整（提高）过。引黄水价偏低是造成水浪费的重要原因。根据《关于深化水价改革促进节约用水保护水资源的实施意见》，在充分考虑用水户承受能力的前提下，按照“补偿成本，合理收益，优质优价，公平负担”的原则，加快水价调整步伐，通过推行水价改革，来增强全社会的节水意识，从而促进水资源的合理利用。

　　4.4、加强水资源保护监督管理

　　按照法律、法规确定的职责分工，加强水资源保护、监督、管理各司其职，相互配合协调管理。水利部门履行好水资源保护统一管理的职责，着重做好三个方面的工作：一是全面实行取水许可制度，严把取水许可审批关，把水资源保护内容纳入取水许可管理，严格审查取水，排水对水质的影响；二是抓住水量监测，搞好水资源公报发布工作，改变过去只对水质监测评价的做法，把水质，水量统一起来进行把关；三是坚决执行水污染防治的监督管理制度，必须坚持谁污染谁治理的原则，严格执行环保一票否决制度，促进企业污水治理工作开展，最终实现水资源综合利用；四是水资源规划是水资源宏观调控的依据，严格遵照有关的文件、法规、法律条文。

　　　总之，水资源是整个国民经济的命脉，在水资源日益紧缺的今天，我们如果不重视对水资源的合理开发、利用和保护，整个社会的经济与环境的发展将会陷入困境随着经济社会的发展，用水量激增，加上水源污染、浪费严重、开采过量和缺乏统一管理等现实状况，致使水资源短缺的问题更加突出，制约了社会经济的发展，影响了人们的日常生活、生态环境和社会秩序的稳定。针对如此严峻的水资源形势和诸多复杂的问题，实现国家水资源统一管理，实施取水许可制度，依法管水，依法取水，势在必行。这对保护黄河水资源，提高黄河水资源综合效益，促进地区经济的发展、社会安定和节水型社会建设具有极其重要的政治、经济和社会意义。
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