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摘要：福建省环境监测中心站在对福州市沿海某钢铁企业周边水环境进行检测后，发现该企业滞洪区水体中重金属镍超过海水3类标准。该企业进行了积极整改，最终使其周边水环境指标满足相关要求。本文就该企业所采取的措施进行了介绍和分析，进而对钢铁企业水环境污染的防治措施进行了探讨，供相关企业做参考。
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Abstract：Fujian province environmental monitoring center station carries on the examination to the surrounding water environment in Fuzhou City, a coastal Iron & steel enterprise, the enterprise and detention area of heavy metal in water more than 3 kinds of Standard Seawater nickel. The company has been actively rectification, the surrounding water environment meets the relevant requirements. This paper measures taken by the enterprise are introduced and analyzed, discussed and measures of prevention and control of water pollution in the iron and steel enterprises, for the related enterprises for reference.
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1. 概述

    福州市沿海某钢铁企业主要从事金属镍、镍合金、各类合金的热(冷)轧不锈钢卷板、镍合金卷板的生产，其主要生产工艺为高炉、矿热炉冶炼、热轧、固溶、冷轧。福建省环境监测中心站对其周边水环境进行检测，共设置了8个采样点，检测主要指标有镍(Ni)、钴(Co)、总铬(T-Cr)、铅(Pb)、氟化物(F)等。检测后参照《海水水质标准》(GB3097-1997)中第三类标准，发现某企业滞洪区水体中重金属镍超过海水三类标准，表示某企业的生产已经对周边水环境造成了影响，周边水体受到了一定程度重金属的污染。某企业进行了积极整改，不仅针对镍污染，同时综合考虑了影响周边整体水环境的其它因素，最终使其周边水环境镍指标满足相关要求，另外使整体水环境又获得进一步改善。本文就某企业所采取的措施进行了介绍和分析，进而对钢铁企业水环境污染的防治措施进行了探讨，供相关企业做参考。
2. 某企业周边水环境污染原因分析

    某企业开展了现场调研和原因分析工作，经过详细排查，最终落实可能的原因有如下几点。

首先，在生产管理上，部分原料运输车辆从码头到公司料场行驶路程中，存在“跑、冒、滴、漏”等现象，洒落的原料经雨水或洒水车冲洗后流入滞洪区，虽然不是造成镍超标的原因，但对水体带来了污染，影响了周边整体水环境。

其次，旧有原料场为开放式料场，部分物料露天堆放，且未建有健全的围堰和初期雨水收集系统等相应的设施。在下雨期间部分表面原料粉尘被雨水冲刷，随雨排水带进厂区内雨水沟，流入排洪渠，这也不是造成镍超标的原因，但对水体带来了污染，影响了周边整体水环境。

第三，原固溶厂200t废酸处理设施的酸水池及周边排水沟年久失修，并由于地质原因，存在裂缝，造成少量酸性废水渗漏进入水体，原有废酸处理设施能力已经难以满足现有生产的实际需求，另外原有废酸处理设备老化、性能落后，才造成滞洪区水体中镍超标，这也是造成周边水环境金属镍超标的主要原因。

第四，原有部分工业水管网位于地下，为地下直埋管道，由于地面沉降等原因造成管道扭曲、断裂，地下水管道存在“跑、冒、滴、漏”现象，但因肉眼不可见，短时间内难以及时发现并处理，导致管内工业水流入附近水体，造成滞洪区水体污染。地下管道渗漏水是构成重金属污染的可能原因，某企业也将此作为一项重要的水环境安全隐患。

3. 某企业采取的整改措施

针对监测结果所分析出的以上原因，某企业立即积极大力开展相关整改工作。具体举措如下。

3.1从制度上加大的生产运输的管理

企业制定了《节能环保管理考核细则》，并颁布了《固体废物污染控制程序》、《新、改、扩建设项目环境保护“三同时”管理规定》、《厂容、道路、绿化环境管理办法》、《能源介质停复役管理制度》、《能源调度管理制度》等其它相关或支持性文件。

建立了上述制度后，又积极组织全体员工的培训教育，对每一位员工进行了宣讲，努力提高大家的环保意识，确保制度的贯彻和执行落实到每一位员工。通过这些措施，强化了能源、环保的监督管理，规范了员工的行为。

细则考核范围为公司范围内的所有部门以及所有在公司区域范围内作业的建设、运输、服务的协力单位。由能源环保部负责对主要道路清扫、保洁以及公共场所的清扫、保洁单位的日常管理，确保保洁区域的整洁。由安全保卫部、人力资源部、办公室、设备部、制造管理部、工程管理部共同参与协调管理。集中加强物流车辆“跑、冒、滴、漏”监管，安排两名监察人员对车辆进行检查要求车辆“做到不冒尖、不搭边、密闭运输”。通过能源环保考核细则，对于车辆运输过程中发生的环境污染问题，将予以严厉处罚。在厂区出口设置洗车池，所有出厂车辆均须在洗车池清洗干净后方可出厂。

3.2原料场增设雨污水回用装置-实现原料厂污水收集、回用

某企业在石灰石、烧结辅料、焦丁、喷吹煤等原料区以及原料场存在地面粉尘被雨水冲刷现象。某企业在露天堆场西侧及北侧、东侧修建了200mm高、长约2000m的钢筋混凝土挡水墙。挡水墙有效的阻挡了上述区域雨水直接进入自然水体的通道，上述区域受到原料粉尘污染的雨排水和场地排水最终将汇入就近排水沟。在排水沟末端设置了集水池。收集后的污水经集水池简单的沉淀处理后，用水泵加压送高炉冲渣池回用。采用上述技术措施后，既有效的杜绝了区域内污水进入雨水排水系统从而污染水环境的问题，也有效的节约了高炉冲渣系统新水的耗量。

3.3废除原固溶厂200t废酸水处理系统，新建500t废酸水处理系统。

原固溶车间酸洗工序的废酸与酸性废水混合一起进入处理能力为200m3/d的废酸水处理系统。现200t废酸水处理系统设备老化、处理能力无法满足现有生产需求、废酸水池渗漏等问题，某企业专门投资现新建了500t废酸水处理系统。新建废酸处理系统工艺流程为：含酸废水→调节池→污泥浓密池→投加石灰→中和反应池→平流沉淀池→回用水池→至固溶酸洗用水。废水处理设施水池流入大量混合酸，有硫酸、硝酸、氢氟酸，对水池内壁混凝土会造成严重破坏，水池内壁选用环氧涤纶布做内衬防腐，耐氢氟酸65%，耐浓硫酸、硝酸性能好。环氧涤纶布树脂内衬一布一油，确保池壁环氧树脂涤纶布厚度达7mm以上，涤纶布厚度0.3mm*900mm，涤纶布在12层。上述水池采取了以上防腐促使后，生产时，废水便不会渗漏到水池外。

3.4对原有工业水管网进行改造，将暗管改为明管，保证管网泄露时能及时发现并处理。

管道直埋地下，管道接口就有可能产生渗漏。某企业在厂区增设地下水管沟，将原埋地水管道改为敷设在管沟内，管沟顶部设活动盖板，定时由巡检人员检查维护。采用管沟不仅便于发现管网漏水，也便于维护和维修。到各厂的支管部分均按上述要求改造。采取措施后，消除了改善管道的漏水点给环境带来的隐患。除了将大量的埋地水管改为管沟敷设外，还专门制定了《保护地下管线管理办法》，以避免地下管线受外力损伤，地下管线的损失造成渗漏也是造成环境污染的重要原因。

4. 某企业采取整改措施后的成果

某企业开展以上相关整改工作后取得了积极的成果。厂内运输车辆得到了严格有效的管理，不仅运输本身的物料损耗有所下降，节约了生产成本，厂容道路也大大改观，进一步提高了清洁生产水平。

旧有原料场污水不仅不再污染天然水体，而且还得到了有效回用，节约新水，获得了切实可观的经济效益，实现了环保效应和经济效益的双丰收。

新建废酸处理系统，不仅满足了生产需求，也解决了含酸废水渗漏的安全和环境隐患。

原地下水管网改造后，整个管网系统水的漏损率大幅度下降，新水损耗下降，污染减少，且更加便于生产维护和管理。

某企业再次进行了地下水和周边地表水进行取样检测，周边水环境中镍的含量基本已经稳定在了0.020mg/L以下，含量明显下降，符合标准要求，其他钴、铅、氟化物、总铬等各项指标也均符合标准。另外，周边整体水环境也获得了进一步改善。证明某企业所采取的上述措施是卓有成效的。

5. 案例分析

5.1清洁生产对于保护水环境的重要意义

当前，钢铁企业已经普遍收集所排放的污水，经处理后回用，作为减少污水排放、保护水环境、同时节约工业新水的重要措施。但是，应当注意到，从生产环节搞好生产管理，对于保护水环境具有重要的意义。清洁生产时实现污染控制重点由末端控制向生产权过程控制转变的重要措施。污染某企业周边水环境的污染物正是来源于钢铁企业在生产环节中所遗漏的。钢铁企业应当建立严格的清洁生产制度并加以贯彻实施，才能最小限度的减少生产中排放的污染物。当这些生产环节中的遗弃物不进入水体，就不会成为污染物，作为被资源加以利用，对于节能减排工作非常有益。

5.2严格控制受污染雨水的收集和排放

    在钢铁企业，污染通过雨水进入天然水体，是一种重要的污染途径。在生产实际过程中，因各种生产因素造成部分区域内雨水受到不同程度的污染，这是在所难免的。因此，严格控制受污染雨水的收集和排放，应当成为钢铁企业水环境污染防治的重要措施。在粉尘集中的原料区域、除尘区域，应当设置专门的初期雨水处理设施，对于场地的雨水进行处置。通常，这些雨水经过简单的沉淀、过滤处理后，完全可以作为中水直接回用于生产。受污染雨水收集回用，是防治污染和促进节水的双重有效措施，建议加以推广应用。

5.3高度重视水池渗漏对地下水环境的危害

    在钢铁企业，各种废水收集设施、废水处理设施中的水池渗漏，是一项重要的污染源。水池连续渗漏将直接造成地下水的污染，污染物质进入地下含水层及在其中运移的速度非常缓慢，若不进行专门监测，往往发现时，地下水污染已经达到相当严重的程度。钢铁企业应积极推广应用新型的水池防渗漏技术。

5.4高度重视工业水管道漏水对地下水环境的危害

通常情况下，工业水管道漏水一般都会被认为是造成水资源的浪费，而难以直接于地下水环境污染相挂钩。但实际上，应当注意到，钢铁企业的工业水管道往往是加药的，水中投加了各种水质稳定药剂。以工业净循环水为例，为保持循环水水质稳定，传统的工业净循环水质稳定须投加大量防腐防垢剂和杀菌灭藻剂等化学药剂。而工业污水管道的漏水对环境的危害更是显而易见的。

本项目中是将暗管改为明管或敷设管沟内，这点并不予以推广。本项目因为同事面临着管道老化、场地狭小等一系列的问题，才最终采用了管沟敷设方式。在新建或改扩建的钢铁厂要实施难度很大，首先水管道重量大，不宜明设，而且钢铁厂水管线错综复杂，管径也大，敷设管沟或管廊费用巨大。一般钢铁厂只在管线集中，用地紧张或地面荷载大等情况下才考虑局部用管沟或管廊。在实际生产中，应高度重视并加强监测、管理地下水管道的各接口法兰连接部位，这是容易漏水、渗水的地方。

6. 小结

钢铁企业水环境保护，不仅要重视末端的废水处理，更要重视生产环节，在生产环节严密把关，控制污染源，减少污染物的排放，才是水环境保护之根本，也是最有效的水环境污染防治措施。
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